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Rezumat 

Lucrarea – Problemele vieții spirituale, culturale si ale societății în presa Eparhiei 

Romano-Catolice din Ardeal (1867-1914) – face o încercare, să analizeze cum se reflect 

unele evenimente, întâmplări, încercări mai mari în presa locală. 

 Bibliografiile principale a lucrarii sunt revistele din acele timpuri. În acele vremuri în 

dualism, eparhia romano-catolică din Transilvania avea nouă produse de presă: Egyházi és 

Iskolai Hetilap, Erdélyegyházmegyei Értesítő, Néptanoda, Hargita, Közművelődés, Szent 

Ferenc Hírnöke, Erdélyi Oltáregyesületi Lap si Bernardinus. Pe lânga asta am folosit si surse 

profesionale, economice care nu au fost publicate, din care abia au mai rămas câteva 

exemplare. (Batthyaneum-ul din Alba-Iulia, Arhiva Episcopală si Archiepiscopală si Archiva 

de la Seminarium Incarnatae Spientiae păstreaza doar câteva, trei-patru, manuscrise legate de 

aceasta temă, iar in Archivele Statale aproape nu se pot găsi deloc.) 

 La începutul tezei m-a motivat tensiunea, care se producea din abordarea 

contradictorie a temei în literatura de specialitate. Dupa un punct de vedere, presa rurală (din 

orașul mai mic) este neglijată ca parte profesionala, iar din alt punct de vedere nu o putem 

subestima. Acest punct de vedere a fost susținut și de un bibliograf contemporan de presă, 

care susținea ca valoarea ziarelor si a mauscriselor e la fel de importantă. Pornind din acest 

punct, scopul meu era ca sa analizez ca presa romano-catolică din Transilvania ce 

caracteristici locale are, ce culori specifice adaugă, sau cum ințeleg evenimentele mai mari 

ale eparhiei, sau ale Bisericii în general. 

Lucrarea are cinci capitole: întroducerea (capitolul 1) conține mișcările intelectuale din 

secolul XIX și papalitatea secolului. După acesta urmează o descriere schițată despre relația 

bisericii ungare cu statul ungar. Un subcapitol separat se ocupă cu episcopii romano-catolici 

transilvănieni din acele timpuri (Fogarasy Mihály, Lönhárt Ferenc, Majláth Gusztáv Károly). 

Deoarece Sfîntul Scaun in secolul XIX în legatură cu presa a făcut mai multe declarații, m-

am ocupat de acestea într-un capitol separat. Dupa prezentarea legilor din presă si dupa 

recenzia presei romano-catolice, in capitolul doi deja mă ocup cu analiza celor trei teme din 

titlu. 

Biserica în partea a două a secolului 19 asa crede, că presa prin literatura religioasă ar 

putea ajuta în reîntoarcerea credincioșilor, care s-au despărtat de Biserică între timp. Din 

acest motiv se înființează in acele vremuri, asociatii care oferă cititorilor asemenea texte 

(poezii, povesti, romane). 

Capitolul 2 (Reprezentarea vieții religioase) se ocupă cu analiza produselor de 

devotament, care au apărut in presa catolică din Transilvania. Rezultatul capitolului, că au 



fost descoperite doi literatori transilvănieni (Dobay Mariska si Csiszér János), cei care in 

textele lor au realizat programul spus in mai sus, și din acest motiv au fost popularizati destul 

de repede. 

Capitolul 3 vorbește despre viața culturală din presa catolică. In 1879, la inițierea 

archiepiscopului Fogarasy Mihály, in Alba-Iulia se înființează o asociație culturală (pe 

numele de Asociația Literară Romano-Catolica), ce a pus in față ca scop difuzarea culturii, 

special difuzarea științei religioase. Din acest motiv a înființat si un ziar săptămânal (cu titlul 

Közművelődés) ce s-a dovedit a fi cel mai important dintre organele de presă din acea 

perioadă. Despre ocupația asociatiei mai devreme nu știa nimic bibliografia, deaceea aceasta 

descriere este una dintre primele noutăți în această teză. 

Reflectarea problemelor sociale in presă e descrisă in capitulul 4: dificultățile relației 

dintre catolici si protestanti, reorganizarea autonomiei bisericii (Statusul Romano-Catolic), și 

reprezentarea problemelor economice și a problemelor trainice în societatea transilvăneană. 

În partea a doua a secolului 19, relația dintre biserică si stat se caracterizează prin tensiuni. 

Conducerea liberală statală dorea obținerea si transferarea acelor functii care pînă atunci se 

concentrau în mâna Bisericii (organizarea învățământului, administrarea registrelor etc.). Pe 

lânga asta în acest secol primește din ce in ce mai multă atenție problema secuilor care devin 

din ce în ce mai saraci, si chiar migratia, emigrarea lor. Toate aceste probleme au dovezi clare 

in presa locală catolică: acest capitol se ocupă de prezentarea acestor probleme. 

În ultimul capitol au loc concluziile si descrierea rezultatelor. Aceste în mare linii sunt 

urmatoarele: 

- În presa eparhiei din timpul dualismului s-a dovedit adevărat următoarea declarație: toate 

materiile din presa conțin valori. Revistele reprezentante conțin documente, texte, care în alte 

părți nu se pot regăsi, și care au fost păstrate pentru generațiile viitoare (biografii, discursuri 

ale unor personaje bisericesti, texte literare care nu au fost publicate în alte părti, procese 

verbale a unor ședinte de asociatii etc.) cu acesta dând un ajutor mare pentru istoriografie.  

- După analiza textelor s-a adeverit că textele publicate în revistele provinciale nu sunt simple 

copieri ale unor texte religioase editate în revistele din capitală (deși, evident, aflăm și din 

astea câteva), editorii se adaptează cititorilor localnici, și în anumite cazuri se crează si 

dezbateri între editorii învecinati. 

- Lânga anumite reviste sunt și anumite grupări intelectuale, activitățile cărora nu se referă 

doar la editarea acestor reviste, ci au o activitate mult mai largă, chiar științifică, dar și un fel 

de evanghelizare in rândul oamenilor.  



- Revistele au un scop clar de a crea o baza a cititorilor posibili, cât și a educa cititorii, dar pe 

lânga acest fapt doresc să ofere un cadru de publicație pentru începători si generația viitoare 

intelectuală: scriitori si poeți (Csiszér János és Dobay Mariska). 

- Pe parcursul cercetării am ajuns la concluzia, că nunumai presa acelor timpuri se dovedește 

a fi interesantă, dar si viața și activitatea acelor persoane și personaje, care s-au adeverit a fi 

organizatorii vieții spirituale, stiintifice si culturale, și a căror biografie începe să capete un 

interes deosebit chiar in zilele noastre. (Cserni Béla – botanist, arheolog, fondator de muzeu 

în Alba Iulia, Tódor József – directorul Bibliotecii Batthyaneum, Veszely Károly – istoric 

etc.) 
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